

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2021.02.004

# 毛泽东的“礼品观”及其对 建设廉洁政治的启示

刘海飞

(中国社会科学院马克思主义研究院,北京 100732)

**摘要:**毛泽东的一生,亦和常人一般具有送礼和收礼、却礼的经历。其却礼:讲规矩原则;送礼:讲品位实用;收礼:讲有来有往;对礼品的处理:讲方式方法。毛泽东的“礼品观”折射了其伟人风范品质:坚强坚定的党性;无产阶级革命家的高风亮节;对优秀传统文化的深切领悟;灵活的处世之道。毛泽东的“礼品观”在当今有很大启示价值:公款送礼之风绝不可行;要掌握好公务送礼的尺度;公职人员应严守有关法纪;领导干部当率先垂范,正风易俗。

**关键词:**毛泽东;“礼品观”;建设廉洁政治

**中图分类号:**A84 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-7835(2021)02-0028-09

中国自古以来就是“礼仪之邦”。在我们的人际交往中,往往少不了一个“礼”字。这既包括礼仪、礼节之“礼”,亦包括礼品、礼物之“礼”。那么在新时代全面从严治党的条件下,如何看待和处理这后者之“礼”呢?在全面从严治党之后,是否就绝对禁止所有“礼品”往来行为、人与人之间从此缺乏“人情味”了呢?实际上,作为伟人的毛泽东,一生有较多送礼、收礼、却礼的经历,其对礼品的处理之道在今天对我们建设廉洁政治具有很大的启示借鉴意义。目前,学界过去散见有几篇介绍性的文章,但没有人去做进一步归纳分析研究,本文拟初步进行这方面的探讨。

## 一 毛泽东的“礼品观”特征表现

在毛泽东的一生中,其打交道的人及处理的事情无数。在这一过程中,自然会产生收受礼品的情况。那么,对于如何正确对待礼品?什么礼品在何种情况下可以收取或应该拒收?对收取的礼品又该如何处理?可以说,在这方面,毛泽东给我们提供了一个很好的典范。

### (一)毛泽东的却礼:讲规矩原则

在这方面,毛泽东主要体现在以下几点。

#### 1.明确提出地方不应形成送礼给中央之风

新中国成立后,各地政府经常会向北京送一些土特产,请中央领导同志品尝。对于这些情况,毛泽东看在眼里。1954年,利用第一次全国人民代表大会召开之机,毛泽东指示当时主持政务院工作的周恩来总理召集各省的书记、省长等负责人一起开会,向大家传达中央的看法。周恩来在会上说:“我根据毛主席的意见,找你们来谈”,“各地向中央赠送土特产……这种风气要不得”。以后再送将原封不动退回,且会受到批评<sup>①</sup>。

#### 2.对于无来由的礼物坚决退回

20世纪60年代初,民主人士黄炎培因工作原因到位于杭州的一家知名龙井茶场参观。在了解到这些茶的品质之后,黄炎培就想起要买一罐龙井茶送给毛泽东,茶场同志听说是要送给毛主席的,很是高兴,从崇敬的心情出发,挑选了最好的茶,并坚决不收钱。黄炎培只好带回北京,送给毛泽东,并写了一封信将情由说清。后来,毛泽东委托别人把这罐茶叶送还了梅家坞茶场,并且表

收稿日期:2020-10-12

基金项目:中宣部重大委托项目(2017YZD03);国家社会科学基金项目(15BDJ044)

作者简介:刘海飞(1977—),男,湖南永兴人,副研究员,博士研究生,主要从事党建党史、毛泽东思想研究。

<sup>①</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

示感谢<sup>①</sup>。

### 3.明确制定不收礼的制度

毛泽东不仅却礼,而且明确提出要制定相关制度。1947年,七届二中全会召开,从汲取历史教训、避免中做“李自成”的角度出发,他在会上提议制定“六条规定”或称之为“六不”规矩,其中第一条和第二条就是“不做寿”“不送礼”。1953年12月26日,毛泽东60岁大寿。事先,老家湖南的一些亲友纷纷写信,要求进京为毛泽东祝寿。毛泽东从维护“六条规定”的角度出发一开始都婉言谢绝,但考虑到“了解乡间情况”的需要,毛泽东最终还是同意了两波人来北京,并且明确表示他们不是“为了祝寿,此点要讲清楚”。其中一波是韶山老地下党员毛月秋和另外两位亲友,毛泽东在写给毛月秋的信中还特别强调“你们来时,不要带任何礼物”。另一波是毛泽东的表侄文九明。同样毛泽东在信中告诉他们可以来京的前提是“有关于乡间的意见告我”,并再次提醒道:“来时不要带任何礼物。”<sup>②</sup>

### 4.对于不得不收的“礼品”采取付款方式处理

1951年10月,湖北省农民王金龙等人为感谢党中央、毛主席并表达他们的敬爱之情,萌发了把当地产的优质水葡萄米当作“礼品”寄送给毛泽东的想法。这种想法被其他种植水葡萄米的农户知道后,纷纷找到王金龙和土改工作队,表示要把自己家里刚收的新鲜水葡萄米寄给毛泽东。在这种盛情之下,工作队收集大家的水葡萄米寄到北京中南海,送给毛泽东。在“礼品”寄出后一个半月左右的时间,湖北省领导张体学找到正在武汉参加人民代表会议的王金龙说:“你们寄给毛主席的水葡萄米,毛主席收到了。毛主席委托中央办公厅给你们寄来了钱和信。”然后就把钱和信一起交给他说:“钱寄上,以后再不要向中央领导人寄赠任何物资,这是我们的党纪所不能容许的……”<sup>③</sup>

## (二)毛泽东的送礼:讲品位实用

毛泽东送礼,特别注重实用。他一生中最经典的一次送礼是给斯大林的寿礼。新中国成立之

初,恰好是作为社会主义阵营的最大国苏联(新中国一宣告成立,苏联即第一个发公告承认,并与我国建立了正式的外交关系)最高领袖斯大林70大寿。作为刚刚成立的中华人民共和国主席的毛泽东为了给斯大林选寿礼,1949年12月1日,他亲自起草给中共山东分局的电报,明确提出:“中央决定送山东出产的大黄芽白菜、大萝卜、大葱、大梨子作寿礼。”每样都是相同的重量,并且要求“注意选择最好的”<sup>④</sup>。众所周知,苏联大部分地区所处纬度较高,属于温带和亚寒带大陆性气候,其物产也相对匮乏,尽管当时苏联已经是一个工业化大国。而中国自古就是农业大国,物产相对要丰富一些。毛泽东选择赠送水果蔬菜,对苏联是非常适用的。延安时期,同样是给人祝寿,毛泽东给二十几位老人每人赠送一筒朴寿礼,也选择了比较实用的礼品“一条三道道蓝毛巾外加一块肥皂”<sup>⑤</sup>。1945年重庆谈判期间,毛泽东曾单独会见当时非常有影响力的文人张恨水,临别时,毛泽东送给张一块延安产的呢料及一些红枣、小米等,也是很实用的<sup>⑥</sup>。

毛泽东送礼,不拘一格,但要么注重实用,要么就是很有品位。1937年1月30日,是毛泽东恩师徐特立六十周岁生日。在这一特殊的时刻,毛泽东的“礼品”是一封贺信。信中说:“你是我二十年前的先生,你现在仍然是我的先生,你将来必定还是我的先生……”<sup>④</sup>显然,这是一份很有品位的“礼品”。众所周知,毛泽东的诗文书法都有很高水准,所以他经常把自己的诗文书法作品作为赠送友人的礼品。据统计,毛泽东曾先后四次赠送书法作品给日本友人<sup>⑤</sup>。此外,他曾将自己的《七律·长征》送给1936年到达保安(今志丹县)采访毛泽东的国际友人斯诺。1961年,毛泽东将自己1956年畅游长江后写的一首《水调歌头·游泳》赠送给再次来华的英国陆军元帅蒙哥马利。

1958年6月,毛泽东曾经接见新疆劳模代表

<sup>①</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

<sup>②</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

<sup>③</sup>高戈:《毛泽东却礼》,《福建党史月刊》1991年第3期。

<sup>④</sup>徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

<sup>⑤</sup>徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

<sup>⑥</sup>徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

<sup>④</sup>中共中央文献研究室编:《毛泽东书信选集》,人民出版社1983年版,第98页。

<sup>⑤</sup>徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

库尔班·吐鲁木。库尔班·吐鲁木当年曾经说要赶着毛驴上北京看毛主席,毛泽东亲切会见了他们,并一起合影留下了珍贵的历史瞬间。之后,毛泽东送给他10米长的绒布和他们两人的合照<sup>①</sup>。可以看出,这次送礼充分展示了毛泽东送礼讲品位和实用的特点,应当说,毛泽东送礼讲求实用某种程度上也体现了他反对奢侈铺张浪费的一贯思想。

### (三)毛泽东的收礼:讲有来有往

中国古语云:“来而不往非礼也!”意思是在礼仪礼节上讲究有来有往、投桃报李。毛泽东在与人交往时,也是很好地体现了这一点。1951年5月,毛泽东在人民大会堂第一次接见了十世班禅额尔德尼,十世班禅向毛泽东献赠了哈达和礼品。1954年4月,毛泽东再次收到了十世班禅的来信和礼物,作为回馈,毛泽东赠送了班禅牛奶分离机一部、扩音机一部、两用无线电收音机一台<sup>②</sup>。1937年,民革主要创始人何香凝托人送给毛泽东一份礼物:狼毫毛笔、一册画集和一本廖仲恺的诗词集《双清词草》,这些礼品比较珍贵。毛泽东在收到礼物后,立即回信表达感谢,同时表示自己“唯有多做点工作,作为答谢厚意之物”。值得指出的是,这里说的是“预赠”,显然这是一份特殊的“回礼”。当然,毛泽东也是用自己的实际行动践行了当初诺言。从抗日战争到解放战争胜利,毛泽东经过12年的“多做工作”,终于建立了新中国<sup>③</sup>。

在收到一些难以用物品回馈的礼品时,毛泽东便以自己的稿费予以报偿。1949年3月,北平(今北京)刚刚解放,毛泽东便邀请各民主党派、无党派民主爱国人士一起来参加新政治协商会议,共商国是,其中就包括他非常敬重的著名画家齐白石。为感谢毛泽东的知遇之恩,在1950年国庆节前夕,齐白石将自己珍藏多年的国画精品立轴《鹰》及一副对联赠送给毛泽东,并特意加上题款。此外,齐白石还把自己收藏的一方端砚、一方歙砚和自己用了近50年的一方质优难得的花岗岩圆石砚赠予毛泽东。在收到这些珍贵的礼物

后,毛泽东非常感动,派人给齐白石送去了一笔很是丰厚的润笔费,以表达酬谢,而这些费用就是从毛泽东的工资或稿费中支取的<sup>④</sup>。

### (四)毛泽东对礼品的处理:讲方式方法

毛泽东一生中收到过很多礼品,特别是新中国成立以后,国内外人士给毛泽东赠送了不计其数礼品,那么,毛泽东是怎样处理它们的呢?应该说,他有自己独特的方式方法。

#### 1.个别礼品转赠特殊人士

宋庆龄是一位伟大的爱国主义、民主主义人士,她坚定地支持中国共产党的革命事业,为中国人民的解放事业做出过很大贡献。新中国成立后,在毛泽东的盛情邀请下,宋庆龄北上参加新政治协商会议。正值王震从新疆给毛泽东送了两只熊掌,其中一只大,另一只则小一些。当秘书向毛泽东汇报此事时,毛泽东指示将比较大的熊掌给宋庆龄送了过去<sup>⑤</sup>。此外,有时候会收到不好保存的土特产,如果有水果的话,毛泽东就指示送给幼儿园<sup>⑥</sup>。

#### 2.家乡寄来的土特产自己使用但支付费用

毛泽东对中国革命做出了巨大的贡献,作为毛泽东老乡的湖南人,一直对毛泽东有着特殊的感情,尽管当时中央不允许地方送礼,但湖南人认为,送点家乡人自产自收的时鲜蔬菜、熏鱼、腊肉、干菜、菌菇等情理上总还说得过去吧,而且这些特色食材都是毛泽东最爱吃的。毛泽东对故乡也有一种比较深的眷念之情,从小吃惯了家乡食物,也时常回味,所以,对湖南捎东西的行为并没有予以批评,但他也还是坚持原则,每次收到后总会算清价钱,分文不少地将钱寄过去<sup>⑦</sup>。

#### 3.将个别深交好友送的礼品留在身边

如西哈努克亲王送的公文包、齐白石送的砚台、郭沫若送的手表等。之所以留下,是因为毛泽东与送礼人之间有较浓厚的私人情谊,比如和著名画家齐白石先生,如前所述,两人属于同乡,而且一直交往甚密,并且多次互赠礼物。不过在齐白石先生给毛泽东送过的图章、砚台、书法、绘画

①徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

②徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

③徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

④徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

⑤徐斌:《毛泽东送礼知多少》,《党史博览》2010年第2期。

⑥孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

⑦游和平:《毛泽东与朋友亲人的“礼尚往来”》,《政府法制》2010年第11期。

精品中,毛泽东也仅留下砚台,其余的均上交了<sup>①</sup>。

#### 4.绝大多数礼品不分情况一律送仓库保管

新中国成立后,很多外国领导人都给毛泽东送过珍贵的礼物,但都被他指示造表交公。如1964年非洲一个国家总统曾送了一个大象牙,这个象牙沉得要几个人才能抬动。此外,如瑞士总统送了两块全金表。据工作人员回忆当时情景,有人把金表给毛泽东看,问他是否留下,毛泽东说:“这种礼品不能要,谁当主席他送给谁,你当主席也会送给你。我是代表人民的,这种礼品不能收,一定要送仓库。”<sup>②</sup>

## 二 毛泽东的“礼品观”所折射的伟人风范

以上介绍了毛泽东却礼、送礼、收礼及对礼品的处理情况,应当说,其中的每一细微之处均折射出了毛泽东的伟人风范和气度。

### (一)反映了毛泽东坚强坚定的党性

党性是一个政党固有的本性,是阶级性最高和最集中的表现。中国共产党的党性决定其所有的共产党员首先是要为人民服务的,而不是从人民那里获取。毛泽东作为党的领袖也是党员的一分子,他在礼品问题上的处理方式无不展示出他坚强坚定的党性。

毛泽东一生送礼的对象十分广泛,既有亲朋好友,也有师长同学,同时还有兄弟党或友好国家的领导人,甚至对手。这些礼品有一些是以自己个人名义赠送的,也有以党政军领导机构或其领导人名义赠送的。从礼品的数量来看,有多有少;从品种类型来看,因事因人而异。但是,送礼的经费来源,大多是毛泽东自己的稿费,而尽量不从公款中开支。1959年庐山会议期间,毛泽东得知身边有一些工作人员接受了地方送的土特产等物,回到中南海立即进行整治和人员调整。接着他又根据统计情况,从自己的稿费中支出,代工作人员向地方作了经济退赔<sup>③</sup>。此外,每逢地方送来的土特产量大时,毛主席就让工作人员拿到中南海食堂卖掉,然后将钱寄给送礼的单位和个人,同时附上一封说明党的相关纪律规定的信。

作为党和国家的最高领导人,毛泽东在收受礼品和对礼品的处置上守规矩讲纪律,为全党做出了榜样。应当说,无论是在战火纷飞的革命战争年代,还是如火如荼进行社会主义建设的和平时期,毛泽东等开国元勋一贯倡导清廉之风,始终保持党的优良传统和作风,坚守原则。新中国建立后,当礼物从四方不时而至,他们总是能够保持清醒头脑并果断妥善地处置好,从而充分体现了共产党人坚强坚定的党性。

### (二)展现了毛泽东无产阶级革命家的高风亮节

如前所述,除了留下了几件个人交往深厚人士的礼品之外,毛泽东将自己收受的礼品几乎全部上交。应当说,毛泽东为人宽厚,一直以来就不重钱财,将钱财看着是身外之物,但对仁义重如千金,这可以从他对礼品的处理上看出来。应当说,毛泽东一生的“礼品观”充分展现了他无产阶级革命家的高风亮节,毛泽东以他个人的表现向全党起到了示范作用。

据在毛泽东身边工作多年的“管家”吴连登回忆,新中国成立后,国外人士送的礼品,国内各地各部门送的土特产,的确是五花八门,数量较大。那时候,毛主席也就拿几百元的月工资,但却要支持一家子的生活,往往会入不敷出。吴连登曾经劝毛泽东说:我们收到了这么多礼品,他们也本来就是送给您的,有些就可以留着自己用。毛泽东耐心地解释道:“这个问题不是那么简单,党有纪律。”外宾送礼物不是送给毛泽东个人的,而是送给中国人民的。目前中国经济条件还不是太好,如果“我要是生活上不检点,随随便便吃了拿了,那些部长们、省长们、市长们、县长们都可以了,那这个国家还怎么治理呢?”<sup>④</sup>自己不这么做,别人才能跟着不这么做,只有这样,才能将这么大的一个国家治理好。毛泽东以他自己的实际行动,给全体党员干部展示了一个很清楚明白的道理。

1964年,印度尼西亚曾经发生了迫害我侨胞的事件,为了保护这些海外同胞,中国政府义不容辞地与之进行了交涉。有的海外侨胞从感恩的角度出发,给毛泽东送了三十几公斤的燕窝。燕窝

<sup>①</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

<sup>②</sup>侯海涛:《毛泽东的“礼品清单”》,《档案时空(史料版)》2006年第9期。

<sup>③</sup>陈鲁民:《有感于毛泽东的“礼品观”》,《解放军报》2003年12月11日。

<sup>④</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

比较贵重,基本上一斤就能相当于毛泽东当时一个月的工资。在收到这些礼品后,毛泽东毫不犹豫地指示:“把它们全部送到人民大会堂招待外宾。”当秘书试探性地问家里是否要留点的时候,毛泽东回答道:“不用留,一点都不用留,全部送走。”<sup>①</sup>就这样,所有的燕窝都送到了人民大会堂。海外侨胞送的这些礼品,某种程度上也是对毛泽东个人的一种崇敬和感激,是发自内心的,但是毛泽东一点都不留,全部送到了人民大会堂用于招待外宾。在当时中国经济条件并不是太好的情况下,某种程度上也是为国家节省了开支。毛泽东的这种高风亮节和博大胸襟着实令人折服,这种力量是我们在革命和建设事业进程中不断夺取胜利的非常重要的原因。

### (三)反映了毛泽东对优秀传统文化的深切领悟

如前所述,中华民族自古以来重视“礼”,这种传统文化已经根深蒂固,渗入中华民族每一个人的血液之中。古代五经之一《礼记》有云:“礼尚往来,往而不来,非礼也;来而不往,亦非礼也。”由此可见礼节、礼仪乃至礼品,与人的社会交往有多么密切了。毛泽东对于国学和传统文化都有比较深的造诣。当然,对中华民族重视“礼”的传统,毛泽东也有深切领悟并在现实社会交往中充分显现。

章士钊是一位民主爱国人士,清末民初著名政论家,曾在段祺瑞的北洋政府担任过教育总长等重要职务。1920年6月,毛泽东一方面正组织湖南革命运动,另一方面又在组织人去欧洲勤工俭学,因此需要筹集一笔数量较大的款项,为此他在上海找到了章士钊,希望他能资助。章在听到毛泽东的要求后很爽快地答应了,立即组织各界募捐,并将最终筹得的2万多元全部交给毛泽东。对于章士钊的这次帮助,毛泽东十分感激,一直铭记在心。1945年8月在重庆国共两党谈判时,章士钊曾与毛泽东促膝交谈,在了解到相关情况后,他由衷地钦佩共产党和毛泽东。但他也知晓毛泽东此行潜在的危险,并为之担忧。毛泽东后来回忆,当时行严老(章士钊字行严)曾将一张写有“走”字的字条私下递给他,并说:“三十六计,走为上策。”对此,毛泽东心领神会,之后不久,即返回延安。对于这么一位对中国革命事业有功、对

毛泽东个人有恩的元老级人物,毛泽东自然是知恩图报。章士钊晚年曾撰写了一部《柳文指要》,1965年6月26日,毛泽东收到章的书稿后,给章士钊回信:“大作收到,义正词严,敬服之至。古人云:投我以木桃,报之以琼瑶。今奉上桃杏各五斤,晒纳为盼!投报相反,尚乞谅解。”毛泽东送出桃和杏这一不平凡举动,演绎了古代投桃报李的典故。这故事充分展示他对优秀传统文化的深切领悟。

### (四)反映了毛泽东灵活的处世之道

在物质匮乏的时代,对普通老百姓来说,基本的生活保障最重要。如前所述,毛泽东给普通人民群众的送礼一般都会送一些生活用品等。当知晓宋庆龄身体欠佳时,毛泽东就会送一些珍贵药材和大白菜给她,显示了毛泽东对人的关怀体贴。在井冈山革命时期,为了争取袁文才、王佐,充实红军力量并且让红军有一个立足的根据地,在袁文才一开始对毛泽东表示并不欢迎的情况下,毛泽东将100多支枪送给他作为见面礼,并与之敞开心扉交谈,从而最终获得了袁文才的支持和认可。此外,毛泽东在却礼方面也是留有余地的,不会损人面子。“文化大革命”初毛泽东曾自我剖析:“在我身上有些虎气,是为主,也有些猴气,是为次。”毛泽东在以礼品进行社交时体现的灵活的处世之道充分反映了他“有些猴气”这一点。

最能体现毛泽东灵活处世之道的,是在重庆谈判时期。由于初到重庆,为了得到更多的民主人士支持,毛泽东曾经看望张恨水、章世钊等人并赠送礼品。此外,他在和蒋介石两人互赠礼品时也颇有讲究,当时,蒋介石曾邀请毛泽东到他的官邸做客,两人对面而坐,侃侃而谈,在讲到国共两党亲密合作终于打垮了日本人的时候,蒋介石从旁边壁橱里取出一把带鞘宝剑送给毛泽东作纪念。毛泽东知道蒋介石是在夸国民党在抗战中的功劳,坦然接过来,并对蒋介石说:“你晓得,我们这些年老是在日本人的肚子里面打滚,连饭都吃不饱,没有什么好东西送给你。这样吧,我把早年填的一首歪词录下来送给你,权当回赠,你看如何?”<sup>②</sup>当蒋介石炫耀武力时,毛泽东以自己的词作《沁园春·雪》中的豪气震慑了他。重庆谈判期间,前期毛泽东是住在八路军驻重庆办事

<sup>①</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

<sup>②</sup>《毛泽东、蒋介石互相赠礼》(摘自《共产党历程》),《党史文苑》1998年第5期。

处,但很不方便。经过周恩来的协调,毛泽东白天在张治中临时让出的位于市区官邸办公、会客、休息,晚上仍回红岩八路军驻重庆办事处。在此期间,由国民党宪兵担负保卫工作。中秋节前,毛泽东让警卫交代八路军办事处的同志,准备好月饼、酒水等礼品,要送给国民党宪兵及工作人员。并且他还特别交代:“有多少人就准备多少份,一个也不能少。”在重庆期间,毛泽东与国民党宪兵相处很好,受到了他们的尊重,这点与毛泽东娴熟的处世方法技巧是有很大关系的。

### 三 毛泽东的“礼品观”对当今建设廉洁政治的启示

十八大以来,我们实施全面从严治党的战略,不断推进制度建设,从进一步建设好廉洁政治的角度出发,颁布和修订了包括八项规定在内的党纪法规100多项,同时对以前的法纪进行了清理,保留了一些目前仍适用的纪律规定。这些党纪法规其中就有对党员干部、公职人员收送礼品方面的规定。那么,结合十八大以后全面从严治党的形势和建设廉洁政治的需要,再来重温毛泽东却礼、送礼、收礼及对礼品处理的方式方法,可以从中得到很多的启示。

#### (一)公款送礼之风绝不可行

如前所述,新中国成立之前,毛泽东就强调全党不要形成送礼之风,并且制定了相关制度,同时自己身体力行地为全党树立榜样。但是随着改革开放的推进,受市场经济趋利性的影响,送礼之风开始盛行并愈演愈烈。在较长一段时间里,每到重要节日,各单位用公款请客送礼、下级单位给上级单位送礼、单位同事给领导送礼等现象频发。此外,各地到首都北京和其他省、市机关所在地举办乡情恳谈会、茶话会,并发放礼品以拉拢关系,这些现象也广泛存在。这使得各地“三公”经费等开支不断增长。某种程度上说,公款送礼成了变相腐败的一种重要表现形式,是久治不愈的沉疴。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央审时度势、率先垂范,从中央和政治局做起,颁布并落实八项规定等党纪法规,进而开展对全党的整风肃纪,使一些不正之风受到了遏制,从而受到了全党和全体人民的拥戴。

在这些党纪法规中,首先,《中央八项规定实

施细则》明确规定:中央政治局委员在地方考察调研期间,“不赠送各类纪念品或土特产”;各地各部门举办会议活动时,“严禁以任何名义发放纪念品”。与此同时,各地也参照制定了相关详细规定。此外,2013年9月3日,中共中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出《关于落实中央八项规定精神 坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》,通知明确指出“节日期间,严禁用公款送月饼送节礼”,要对那些“中秋送礼”的现象依法依规予以严厉惩处。2013年11月21日,中央纪委下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》强调,严禁用公款购买赠送烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼(慰问困难群众职工不在此限)。2013年12月8日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《党政机关国内公务接待管理规定》,并发出通知,其中第十六条规定:国内公务接待“不得以任何名义赠送礼金、有价证券、纪念品和土特产品等”<sup>①</sup>。总的来说,厉行节约、艰苦奋斗是我们党的优良传统,新时代一定要坚决杜绝公款送礼、奢侈浪费等现象。

#### (二)相关人员要掌握好公务送礼的尺度

正如之前我们反复所强调的,讲求礼仪礼节和“礼尚往来”是中华民族的传统。十八大以来,我们在制度上从严,但这并不代表公务送礼就绝对禁止了,而是要分场合。当然,在此过程中,相关人员必须掌握好公务送礼的尺度。

##### 1.向从事公务的人员送礼不得超出正常礼尚往来的礼金

公务送礼是指向从事公务的人员及其特定关系人赠送礼品、礼金、消费卡等的行为。需要强调的是,赠送没有超出正常礼尚往来公务送礼不构成违纪行为,但是,如果超出的话,将构成违纪行为。可以依据新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称新《条例》)第八十九条之规定,追究送礼人的党纪责任。该条规定指出:向从事公务的人员及其配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人赠送明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物,情节严重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分<sup>②</sup>。

<sup>①</sup>《党政机关国内公务接待管理规定》,《人民日报》2013年12月9日。

<sup>②</sup>《中国共产党纪律处分条例》,人民出版社2018年版,第37页。

## 2. 单位对单位送礼尚需进一步取得依据

目前还是会见到有些经批准进行的庆典、纪念活动上,其他单位给主办庆典、纪念活动单位赠送工艺品等有纪念性意义的“礼品”,这种“送礼”也应该属于公务送礼的一种,有它存在的必要性。但是,目前这方面的制度仍需明确和具体化细化,比如在什么条件下可以赠送?又如上级单位不得硬性要求下级单位赠送“礼品”或限定其金额价值等。

## 3. 外事场合可以按相关规定送礼

根据《国务院关于在对外公务活动中赠送和接受礼品的规定》,在一些外事场合是可以赠送礼品的。其中第三条规定:“根据国际惯例和对外工作需要,必要时可以对外赠送礼物。礼物的金额标准另行规定。”第五条规定:“对来访的外宾,不主动赠送礼物。外宾向我方赠送礼物的,可以适当回赠礼物。”与此同时,第六条规定:“对外赠送礼物或者回赠礼物,必须经国务院所属部门或者省、自治区、直辖市人民政府批准,或者由其授权的机关批准。审批时,应当从严掌握。”第八条规定:“在对外公务活动中,不得私相授受礼品,不得以明示或者暗示的方式索取礼品。”<sup>①</sup>以上这些规定相关人员平时要注意掌握并依规实施。

### (三) 公职人员应严格遵守有关法纪规定

对于党员干部、公务公职人员来说,其送礼、收礼行为及对礼品的处理都应当受到法规纪律的约束。

#### 1. 不能为达到实现自身利益目标产生送礼行为

在现实生活中,我们可以看到,部分党员干部为了实现自身的一些利益,会产生送礼的行为。比如有人信奉“不送不送、原地不动”的潜规则,结果在一定的的时候就可能会向负责自己提拔的有关领导送礼。事实上,这都是违规的。根据2014年中共中央组织部印发《关于加强干部选拔任用工作监督的意见》,“跑官要官的,一律不得提拔使用,并记录在案,视情节给予批评教育或组织处理”<sup>②</sup>。此外,根据中纪委《关于各级领导干部接

受和赠送现金有价证券和支付凭证的处分规定》,“向领导干部赠送现金、有价证券和支付凭证的个人和单位,应当根据情节轻重,给予责任人相应的纪律处分”<sup>③</sup>。所以说,党员干部一定要谨记和遵守这些规定。

#### 2. 在为民服务或执行公务中不得收受礼品

我们也还会经常看到,有一些党员干部、公职人员他们在为民服务或执行公务中有一种吃拿卡要和“趁机捞一把”的心理。对此也应当向毛泽东学习。中国共产党的宗旨是为人民服务,其所有工作的目的是为了人民群众得到更多的实惠,而不是随意到人民群众中获取利益。革命时期我们制定了三大纪律八项注意,其中的一条就是:不拿群众一针一线。1929年2月9日,红四军主力来到江西瑞金大柏圩,住在当地的寨子里。当晚,一些当地商人以为共产党的军队和国民党军队像过去的军阀一样,是敲诈勒索要收保护费的,于是给红军送来了一定数量的银圆,并留下一张纸条就走了。对于这些“误会”,毛泽东、陈毅等人通过挨家挨户搜寻,终于找到了当事商铺老板,向其耐心地解释了红军的纪律政策规定并进行“退礼”,从而得到了商人们和当地老百姓的极大认可和尊重<sup>④</sup>。这个实例告诉我们,任何时候都必须保持无产阶级政党的本色,真正地为人民服务而不是想方设法地利用执行公务或者说利用手中权力从人民群众中获取利益,这样才能不断扩大我们的群众基础。

《中国共产党纪律处分条例》第八十八条规定,收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。收受其他明显超出正常礼尚往来的财物的,依照前款规定处理<sup>⑤</sup>。为此,党员干部一定要牢记中国共产党的宗旨以及党的相关纪律规定,不要触碰红线和底线。

#### 3. 正确处理好收受的公务礼品

对于如何处理公务礼品,国家有相应的明确

<sup>①</sup>《国务院关于在对外公务活动中赠送和接受礼品的规定》,载于中共中央办公厅法规局编:《中央党内法规和规范性文件汇编》,法律出版社2017年版,第1155—1156页。

<sup>②</sup>中共中央组织部:《关于加强干部选拔任用工作监督的意见》,《当代社科视野》2014年第4期。

<sup>③</sup>《关于各级领导干部接受和赠送现金、有价证券和支付凭证的处分规定》,《中国监察》2001年第10期。

<sup>④</sup>孟红,唐越:《或婉拒或付款或交公……——开国元勋是怎样对待礼物的》,《党史文汇》2013年第5期。

<sup>⑤</sup>《中国共产党纪律处分条例》,人民出版社2018年版,第36—37页。



规定。根据《国务院关于在对外公务活动中赠送和接受礼品的规定》：“在对外公务活动中接受的礼物，应当妥善处理。价值按我国市价折合人民币200元以上的，自接受之日起（在国外接受礼物的，自回国之日起）一个月内填写礼品申报单并将应上缴的礼物上缴礼品管理部门或者受礼人所在单位；不满200元的，归受礼人本人或者受礼人所在单位。”<sup>①</sup>可以看出，对外公务活动中收受的“公务礼品”价值如果低于200元的，通过合法的渠道接收，即使不进行上报、审批，也是合规合法的行为。而价值超过200元的，如果不按照法律规定进行上报、上缴，那就属于违法的行为，根据礼物的价值不同将会受到党纪处分、行政处分甚至刑事处罚等不同程度的惩罚。

中共中央办公厅、国务院办公厅1995年颁布的《关于对党和国家机关工作人员在国内交往中收受礼品实行登记制度的规定》要求：“党和国家机关工作人员在国内交往（不含亲友之间的交往）中收受的其他礼品，除价值不大的以外，均须登记。”<sup>②</sup>对于收受后应登记、上交的礼品在规定期限内不登记或不如实登记、不上交的，由所在党组织、行政部门或纪检监察机关责令其登记、上交，并给予批评教育或者党纪政纪处分。文件中对“价值不大”没有详细规定，但应该不能超过上述200元的标准。

此外，现行刑法的第394条明确规定“国家工作人员在国内公务活动或者在对外交往中接受礼物，依照国家规定应当交公而不交公，数额较大的”依照贪污罪定罪处刑。而国家相关行政规定，则要求公职人员在接受礼品、礼金后的一个月之内必须上交组织，否则将推定认定“不予交公”做出党纪、政纪处理，直至移交司法机关进行刑事追诉。因此，公职人员因公务活动接受了有关单位或者个人的礼品、礼金，既不能长期放办公室，更不能拿到家里，而是要在规定的时间内上交组织。

#### （四）领导干部要率先垂范，正风易俗

领导干部属于“关键少数”，是党内监督的重点对象，所以他们在收受礼品和对礼品的处理方

面应当要特别注意。

##### 1. 对于无缘无故的送礼要婉拒

众所周知，一些贪污受贿往往是从收受一些小礼品开始的。如何保持我们共产党人的清廉本色？除了制定若干严格措施作为基础之外，就是我们要设立内心防线，注意从平时的点滴做起。生活中接收点小礼物看似无关紧要，但仔细琢磨却发现其危害很大，这是点滴小事都涉及党风和党的整体形象。现实生活中，少数党员干部可能认为节日期间接收点小礼品乃是人之常情，不值得过于深究。但其实不然，偶尔一次不经意的收受礼品，会使人的欲望不断增长，一旦戒守不严，就可能越滑越远。从纪委过去查处通报的一些大贪官来看，一开始也是在节日期间收受点小礼品，进而扩大到价值更高的礼品乃至奢侈品，最后一发不可收拾，什么礼都敢收，收礼才给办事，并明码标价，最终锒铛入狱，成为了历史和人民的罪人。

当前是信息化时代，微信红包、电子礼品等成为新的送礼形式，这某种程度上使得监督变得越来越困难。但是，我们的党员干部一定不要存在侥幸心理。勿以善小而不为，勿以恶小而为之。党员干部在工作生活中，对于别人毫无缘由赠送的礼品，一定要拒收。在这方面，毛泽东等老一辈无产阶级革命家在拒收礼物礼品时所表现的原则性，无疑是给我们树立了榜样，今天，我们仍然要向他们学习。如果党员干部能够经常想想毛泽东为什么要对一些礼品拒收，从而真正做到慎初慎微，那么，行贿受贿的腐败之风便会缩减许多。

##### 2. 对送现金或贵重物品要坚决拒收

可以说，赠送现金或贵重物品往往具有不可告人的动机，领导干部一定严守纪律规定。首先，自己要保持廉洁，不滥收礼，特别是现金或贵重物品。2001年中纪委颁布的《关于各级领导干部接受和赠送现金、有价证券和支付凭证的处分规定》要求，各级领导干部一律不得接受管理和服务的对象，主管范围内的下属单位和个人，外商、私营企业主，以及其他与行使职权有关系的单位和个人的现金、有价证券和支付凭证<sup>③</sup>。领导干

<sup>①</sup>《国务院关于在对外公务活动中赠送和接受礼品的规定》，载于中共中央办公厅法规局编：《中央党内法规和规范性文件汇编》，法律出版社2017年版，第1155页。

<sup>②</sup>《关于对党和国家机关工作人员在国内交往中收受礼品实行登记制度的规定》，载于中共中央办公厅法规局编：《中央党内法规和规范性文件汇编》，法律出版社2017年版，第1157页。

<sup>③</sup>《关于各级领导干部接受和赠送现金、有价证券和支付凭证的处分规定》，《中国监察》2001年第10期。



部有违反上述规定者,不论数额多少,一律给予警告以上的党纪处分直到开除党籍,或者责令辞职、免职、解聘、辞退等组织处理。需要给予行政处分或者其他纪律处分的,按照有关规定给予相应的处分。涉嫌犯罪的,移送司法机关处理。其次,还要管好自己身边的人。《中国共产党纪律处分条例》第八十五条规定,本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物,情节较重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分<sup>①</sup>。领导干部应该明确,对方给自己或身边的人赠送价值高的金钱等贵重物品,必然是有目的的,如果收取了别人的“礼品”,就可能要违背原则给人办事,从而使自己违反相关规定,面临着党纪国法的惩处。因此,对于领导干部来说,一定要用好自己手中的权力,要公平公正、坚持原则、秉公处理事务,这才是处事“正道”。

3.对于必需的人情往来可以在遵守法纪的前提下按礼俗进行

从某些方面来说,领导干部也像普通人一样,也有正常的交际需要和礼尚往来的时候,这些也是党的相关法纪规定允许的。在这方面,领导干部一定要率先垂范、坚持正风易俗的原则。例如,对于一些可以不办的酒席,坚决不办。对于一些不得不办的酒席,也要从简,尽量避免铺张浪费和扩大酒席规模及邀请人员范围。与此同时,领导干部也可以带头倡导“请客不收礼”的新风尚。对于正常的人情往来,相关人员需要把握好三点:一是送礼收礼必须是自己熟悉的人,是亲朋好友,并且没有利益关系;二是赠送礼品应价值不能太高,严禁收受明显超出正常礼尚往来的财物;三是要有来有往,在接受对方赠送礼物的同时,原则上也要相应进行回赠。

## On Mao Zedong's Views on Gifts and its Enlightenment to the promoting political integrity

LIU Hai-fei

(Institute of the Marxism Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100732, China)

**Abstract:** Mao Zedong, like other common people, also had the experience of giving gifts, receiving gifts and declining gifts in his life. When declining gifts, he stressed its rules and principles. When giving gifts, Mao Zedong paid attention to its style and practicality. When receiving gifts, he attached importance to the give-and-take social pattern. When handling the received gifts, he paid attention to the ways and methods. Mao Zedong's views on gifts reflected his great character and demeanor, strong and firm Party spirit, his noble demeanor of proletarian revolutionist showing his deep understanding of excellent traditional culture and flexible approach to life, Mao Zedong's views on gifts has thrown great enlightenments for currently full and strict governance over the Party: giving gifts with public funds is absolutely prohibited, and the scale of giving gifts in public affairs should be grasped. In addition, public officials should strictly abide by the relevant laws and regulations, and leading cadres should handle the gift-receiving correctly.

**Key words:** Mao Zedong; views on gifts; refuse a gift; promoting political integrity

(责任校对 游星雅)

<sup>①</sup>《中国共产党纪律处分条例》,人民出版社2018年版,第35页。